

मैसर्स एच.सी.एल. लिमिटेड

बनाम

सीमा शुल्क आयुक्त, नई दिल्ली

(सिविल अपील संख्या 4513/2005)

21 जुलाई 2015

[ए.के. सिकरी और रोहिंटन फली नरीमन, जे.जे.]

सीमा शुल्क टैरिफ अधिनियम, 1975: शीर्षक 84.72, 84.43- राइसोग्राफ मशीन स्क्रीन प्रिंटिंग मशीन की प्रकृति में है और डुप्लिकेटिंग मशीन नहीं है - शीर्षक 84.43 के अंतर्गत वर्गीकरण योग्य और 84.72 के अंतर्गत नहीं।

अपील को स्वीकार करते हुए, न्यायालय ने अभिनिर्धारित किया

1. वर्तमान मामले में, राइसोग्राफ मास्टर तैयार करता है और मास्टर से, प्रिंट प्राप्त होते हैं और इसलिए यह केवल प्रिंटिंग प्रक्रिया है। मास्टर बनाने की प्रक्रिया प्रिंटिंग उद्योग में बनाए जाने वाले प्रिंटिंग प्लेट्स के समान है, राइसोग्राफ द्वारा बनाया गया मास्टर स्टैंसिल की तरह नहीं है जो स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीन में एक सरल प्रक्रिया है, लेकिन मास्टर मास्टर बनाने के लिए प्रिंटिंग तकनीकी सिद्धांतों द्वारा है। प्रिंटिंग के लिए ऐसी स्टैंसिल बनाने की प्रक्रिया वास्तव में एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स में मान्यता प्राप्त है जहां तक कि शीर्षक 84.43 स्क्रीन प्रिंटिंग मशीनों को भी कवर करता है जो स्टैंसिल स्क्रीन बैंड का उपयोग करते हैं। इस प्रकार, मास्टर बनाने के बाद, राइसोग्राफ एक सामान्य प्रिंटिंग मशीन के मामले में के रूप में प्रिंट करता है। राइसोग्राफ मास्टर को एक सामान्य स्टैंसिल से तुलना करना जो एक टाइपराइटर पर काटा जाता है और स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीन में इस्तेमाल के लिए होता है, गलत है।

[पैरा एस(आई), 50]] [330-जी; 331-बी-डी]

2. अध्याय शीर्षक 84.72, 'अन्य कार्यालय मशीनों, जिसमें डुप्लीकेटिंग मशीनें शामिल हैं' के लिए लागू होता है। अध्याय शीर्षक 84.72 के लिए एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स यह स्पष्ट करते हैं कि 'कार्यालय मशीन' शब्द को व्यापक सामान्य अर्थ में लिया जाना चाहिए जिसमें कार्यालयों, दुकानों, कारखानों, कार्यशालाओं, स्कूलों, रेलवे स्टेशनों, होटलों, आदि में इस्तेमाल होने वाली सभी मशीनें शामिल हैं, जो 'कार्यालय का काम' करती हैं (अर्थात् पत्राचार, दस्तावेज़, फॉर्म, रिकॉर्ड, खातों, आदि की लिखित, रिकॉर्डिंग, छंटाई, फाइलिंग, आदि का काम)। एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स यह स्पष्ट रूप से बताते हैं कि छोटी प्रिंटिंग मशीनें, भले ही वे कार्यालय के उपयोग के लिए अभिप्रेत हों और यहां तक कि उभरे हुए प्लास्टिक या मेटल शीट का उपयोग करने वाले डुप्लिकेटर, जो स्टैंसिल के साथ भी काम कर सकते हैं, और फोटोकॉपी करने वाले विशेष रूप से बाहर रखे गए हैं। इसलिए, यदि कोई छोटी प्रिंटिंग मशीन है जैसे कि लेटरप्रेस, लिथोग्राफिक या ऑफसेट प्रिंटिंग मशीन, जो प्रिंटिंग का काम करती है और साथ ही, साथ ही, स्टैंसिल के साथ या अन्यथा डुप्लीकेटिंग का काम करती है और यहां तक कि फोटोकॉपी का काम भी करती है, तो भी इसे प्रिंटिंग मशीन के रूप में ही माना जाएगा न कि डुप्लीकेटिंग मशीन के रूप में। [पैराग्राफ 10, 11] [334-डी-एफ; 335-बी- डी]"

3. राइसोग्राफ मशीन में एक स्वचालित डिजिटल स्कैनर, एक थर्मल हेड और एक प्रिंटिंग स्टेशन होता है। पाठ/चित्रों के प्रिंट जो इन राइसोग्राफ्स से लिए जा सकते हैं, उपयोगकर्ता के अनुसार उपयुक्त रूप से बढ़ाए या घटाए जा सकते हैं। राइसोग्राफ के स्कैनर भाग में प्रकाश उत्सर्जक डायोड्स और फोटो डिटेक्टरों से मिलकर एक फोटो सेंसर होता है। इन डायोड्स से उत्सर्जित प्रकाश मूल पर प्रहार करता है। मूल के गहरे क्षेत्रों पर पड़ने वाला प्रकाश अवशोषित हो जाता है। फोटो डिटेक्टर फिर परावर्तित प्रकाश का पता लगाता है और मूल के सफेद और काले क्षेत्रों को पढ़ता है जैसा कि छवि

स्कैनर द्वारा पढ़ा जाता है। स्कैनर द्वारा बनाई गई छवि एक डिजिटल छवि है और ऑप्टिकल छवि या निरंतर छवि नहीं है। स्कैनर से, छवि संकेत थर्मल हेड को स्थानांतरित किए जाते हैं। थर्मल हेड का उपयोग प्रिंटिंग के लिए आवश्यक मास्टर बनाने के लिए किया जाता है, जो छवि स्कैनर से प्राप्त संकेतों के आधार पर होता है। स्कैनर से प्राप्त सिग्नल के साथ थर्मल हेड मास्टर के प्लास्टिक फिल्म भाग को स्पर्श करता है। चूंकि फिल्म गर्मी संवेदनशील होती है, प्लास्टिक फिल्म पिघलती है जबकि आधार कागज प्रभावित नहीं होता, इस प्रकार, मूल दस्तावेजों की छवि को आधार कागज पर बनाता है। यह उस मास्टर का गठन करता है जिसका उपयोग बाद की प्रिंटिंग के लिए किया जाता है। मास्टर सामग्री में लंबी फाइबर जापानी प्रकार के कागज के साथ बॉण्डित पॉलिएस्टर प्लास्टिक सामग्री पर आधारित फिल्म होती है (जिसके माध्यम से स्याही प्रवेश कर सकती है)। मास्टर फिल्म कुछ माइक्रॉन की मोटाई में होती है और इस प्रकार, यह पतली होती है। पॉलिएस्टर आधारित सामग्री को लंबी फाइबर जापानी प्रकार के कागज से को-पॉलिमराइजेशन द्वारा जोड़ा जाता है। इस्तेमाल की गई प्लास्टिक फिल्म गर्मी संवेदनशील होती है। कागज मूलतः सेल्यूलोज वेब होता है जिसके माध्यम से स्याही प्रवेश कर सकती है। मास्टर सामग्री एक कागज के रोल के रूप में होती है। कागज को रोल से खींचा जाता है और थर्मल हेड मास्टर तैयार करता है। तैयार किए गए हेड को मास्टर से काटा जाता है और ड्रम पर लपेटा जाता है। ड्रम की सतह स्टील तार का एक महीन जाल होती है ताकि प्रिंटिंग के दौरान स्याही ड्रम के साथ-साथ मास्टर से भी गुजर सके। ड्रम के खिलाफ एक स्क्वीजी रोलर लगाया जाता है। स्क्वीजी रोलर और ड्रम के स्टील जाल के बीच स्याही भर जाती है। प्रिंटिंग के दौरान स्क्वीजी रोलर घूमता है जिससे स्याही को पहले ड्रम की सतह से, फिर मास्टर से और फिर प्रिंट किए जाने वाले कागज पर जाने के लिए बाध्य किया जाता है। राइसोग्राफ मशीन में अपनाई गई प्रक्रिया के उपरोक्त वर्णन से यह स्पष्ट होता है कि

राइसोग्राफ प्रिंटिंग प्रक्रिया स्क्रीन प्रिंटिंग से अधिक समान है। स्क्रीन प्रिंटिंग प्रक्रिया में एक स्टैंसिल और एक स्क्रीन की आवश्यकता होती है, जिसमें स्टैंसिल प्रिंट किए जाने वाले डिजाइन को ले जाती है। यह स्टैंसिल स्क्रीन के खिलाफ लगाई जाती है। प्रिंटिंग तब होती है जब स्याही को स्टैंसिल के माध्यम से स्क्वीजी से स्क्रीन पर और अंततः कागज पर लगाया जाता है। यह स्क्रीन ही छवि क्षेत्र को धारण करती है, जो चित्रात्मक या टाइपोग्राफिक सामग्री को ले जा सकती है। इसी तरह, राइसोग्राफ के मामले में, लंबी फाइबर जापानी प्रकार का कागज मास्टर होता है जिसके माध्यम से स्याही दबाई जाती है ताकि छवि या पाठ का पुनरुत्पादन किया जा सके। स्क्रीन प्रिंटिंग स्टैंसिल तैयार किया जाता है जो राइसोग्राफ मास्टर के सेल्यूलोज फाइबर पर प्लास्टिक फिल्म कोटिंग के बराबर है। इस प्रकार, राइसोग्राफ में प्रिंटिंग के लिए अपनाए गए सिद्धांत स्क्रीन प्रिंटिंग में पाए जाने वाले सिद्धांतों के समान हैं [पैराग्राफ 18 और 19] [338-एच; 339-ए-एच; 340-बी-डी]

4. राइसोग्राफ मशीन को डुप्लिकेटिंग मशीन के साथ तुलना करना कठिन है। डुप्लिकेटिंग, फोटोकॉपी के विपरीत, एक मास्टर शीट की तैयारी की मांग करती है जो मशीन पर डुप्लिकेट बनाती है। डुप्लिकेटिंग के दो मुख्य प्रकार हैं: स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग और स्पिरिट या हेक्टोग्राफिक डुप्लिकेटिंग। स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग एक तकनीक है जो एक मास्टर शीट का उपयोग करती है जिस पर अक्षरों को छिद्रण की पंक्तियों के रूप में अंकित किया जाता है जिसके माध्यम से स्याही को कॉपी पेपर पर निचोड़ा जा सकता है। स्पिरिट डुप्लिकेटिंग (जिसे हेक्टोग्राफिक डुप्लिकेटिंग भी कहा जाता है) एक प्रक्रिया/विधि है जिसमें मजबूत ऐनिलाइन डाई का उपयोग किया जाता है। मूल रूप से इंक को जिलेटिन की एक शीट पर स्थानांतरित किया जाता था जिसमें डाई वाले कागज की शीट को एक उथली ट्रे में रखा जाता था। जिलेटिन की नमी बनाए रखने वाली गुणवत्ता ने इंक को नम रखा, और कॉपी सामान्य कागज की शीट को जिलेटिन पर

दबाकर बनाई जाती थी। आधुनिक प्रक्रिया, जिसने उपरोक्त मूल संस्करण को प्रतिस्थापित किया, वर्ष 1923 में विकसित की गई थी। इस प्रक्रिया में, मास्टर दो भागों में होता है, निचला भाग कार्बन पेपर की शीट की तरह होता है जिस पर ऊपरी हिस्से पर डाई होती है; टाइप या लिखे जाने पर डाई ऊपरी शीट के पीछे स्थानांतरित हो जाती है। यह शीट फिर एक घूमते हुए ड्रम से जुड़ी होती है, और प्रिंट किए जाने वाले कागज को एक वाष्पशील द्रव से नम किया जाता है जो मास्टर पर डाई की एक पतली परत को भंग कर देता है, इस प्रकार इसे साफ कागज पर स्थानांतरित करता है। एक डुप्लिकेटिंग मशीन में, जैसा कि सीमा शुल्क टैरिफ अधिनियम में प्रदान किया गया है, स्टैंसिल को टाइपराइटर या स्टाइलस का उपयोग करके बनाया जाता है यानी स्टैंसिल मशीन के बाहर बनाया जाता है, इससे पहले कि उसे डाला जाए और स्याही को सीधे उसमें से गुजारा जाए। सीमा शुल्क टैरिफ शीर्षक 84.72 के लिए एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स स्वयं इस समझ की पुष्टि करता है जिसमें यह कहा गया है कि डुप्लिकेटिंग मशीनों में स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीनें शामिल हैं जो स्टाइलस या टाइपराइटर पर पहले से काटे गए मोमयुक्त पेपर स्टैंसिल के साथ काम करती हैं।

पायनियर इंटरनेशनल बनाम कलेक्टर ऑफ कस्टम्स, कांड/ए सी 2000 (122) ईएलटी 430(ट्राइ.) - खारिज कर दिया गया।

### **केस कानून संदर्भ**

2000 (122) ईएलटी 430 (त्रि.) को खारिज कर दिया गया। पैरा 4, 5, 26

सिविल अपीलीय क्षेत्राधिकार: सिविल अपील संख्या 4513/2005

सीमा शुल्क, उत्पाद और सेवा कर अपीलीय न्यायाधिकरण, उत्तरी पीठ, नई दिल्ली द्वारा अपील संख्या सी/277/04-एनबी(सी) में में पारित निर्णय और आदेश संख्या 276/2005 दिनांक 21.03.2005 से उत्पन्न।

वी. लक्ष्मीकुमारन, एम.पी. देवनाथ, विवेक शर्मा, एल. चरणया, आदित्य भट्टाचार्य, आर. रामचन्द्रन, हेमन्त बजाज, अम्बरीश पांडे, अमन, अभिनव जगनाथन, आनंद के., अपीलार्थी की ओर से।

के. राधाकृष्णन, सुनीता रानी सिंह, रूपेश कुमार, रश्मी मल्होत्रा, बी. कृष्णा प्रसाद, प्रतिवादी की ओर से।

न्यायालय का निर्णय ए.के. सिकरी, न्यायाधिपति द्वारा सुनाया गया-

1. राइसोग्राफ के रूप में जाने जाने वाली मशीनों का वर्गीकरण, जिन्हें अपीलार्थी एचसीएल लिमिटेड द्वारा आयात किया जाता है, वर्तमान अपील में शामिल मुद्दा है। प्रश्न यह है कि क्या राइसोग्राफ एक कार्यालय मशीन है जिसमें डुप्लिकेटिंग फंक्शन होता है और इसलिए इसे सीमा शुल्क टैरिफ अधिनियम, 1975 के उप-शीर्षक 8472.90 के तहत वर्गीकृत किया जाना चाहिए या क्या यह एक प्रिंटिंग मशीन है जो उप-शीर्षक 8443.50 के अंतर्गत आती है। मुख्य अध्याय जिसके अंतर्गत दोनों उप-शीर्षक आते हैं, वह अध्याय 84 है जो 'मशीनरी और मैकेनिकल उपकरणों' से संबंधित है। इसमें उप-शीर्षक 84.43 'प्रिंटिंग मशीनरी; प्रिंटिंग के सहायक उपयोगों के लिए मशीनें' से संबंधित है और इस उप-शीर्षक के तहत विभिन्न प्रविष्टियां इस प्रकार हैं:

8443 मुद्रण मशीनरी; मुद्रण के सहायक उपयोग के लिए मशीनें-  
ऑफसेट प्रिंटिंग मशीनरी:

8443.11 - रील फेड 65%

8443.12 - शीट बताओ. कार्यालय प्रकार (शीट का आकार 22 x 36 सेमी से अधिक नहीं) 65%

8443.19 - अन्य 65%- लेटरप्रेस प्रिंटिंग मशीनरी,

8443.21 - रील फेड 65%

- 8443.29- अन्य 65%
- 8443.30- फ्लेक्सोग्राफिक प्रिंटिंग मशीनरी 65%
- 8443.40 - ग्रेव्योर प्रिंटिंग मशीनरी 65%
- 8443.50- अन्य मुद्रण मशीनरी 65%
- 8443.60- मुद्रण के सहायक उपयोग के लिए मशीनें 65%
- 8443.90- पाटर्स 65%

2) दूसरी ओर, उप-शीर्षक 84.72 'अन्य कार्यालय मशीनें' से संबंधित है और इसमें डुप्लिकेटिंग मशीनें शामिल हैं। इस उप-शीर्षक के तहत विभिन्न प्रविष्टियां इस प्रकार पढ़ी जाती हैं:"

- 84.72 - अन्य कार्यालय मशीनें (उदाहरण के लिए, हेक्टोग्राफ या स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीनें, पता लगाने की मशीनें, स्वचालित बैंकनोट वितरक, सिक्का-छंटाई मशीनें, सिक्का-गिनती या लपेटने की मशीनें, पेंसिल-शार्पनिंग मशीनें, परफोरेटिंग या स्टेपलिंग मशीनें)।
- 8472.10 - डुप्लिकेटिंग मशीनें 65%
- 8472.20- पता लगाने की मशीनें और पता प्लेट एम्बॉसिंग मशीनें 65%
- 8472.30- मेल को छंटाई या मोड़ने, लिफाफे या बैंड में मेल डालने, मेल खोलने, बंद करने या सील करने और डाक टिकट लगाने या रद्द करने की मशीनें 65%
- 8472.90 - अन्य 65%

3) अपीलार्थी-निर्धारिती के अनुसार, राइसोग्राफ मशीन एक प्रिंटिंग मशीन है जिसे उप-शीर्षक 8443.50 के अंतर्गत आना चाहिए, जिसका नाम है 'अन्य प्रिंटिंग

मशीनरी'। दूसरी ओर, प्रतिवादी-राजस्व ने यह स्थिति ली है कि यह एक प्रकार की डुप्लिकेटिंग मशीन है और यह उप-शीर्षक 8472.90 के अंतर्गत आती है, अर्थात 'अन्य'। हालांकि, दोनों उप-शीर्षकों के तहत आयात शुल्क 65% है, हालांकि, जहां तक प्रिंटिंग मशीनरी का संबंध है, 1 मार्च, 1994 को दिनांकित सूचना संख्या 59/94-कस्टम के द्वारा, जिसमें अध्याय शीर्षक 84.43 शामिल है, शुल्क की गणना 25% एड वेलोरम दर पर की जानी है। यही वह प्रमुख कारण है जिसके कारण वर्तमान में पक्षों के बीच विवाद है।

4) उपर्युक्त में से एक बात स्पष्ट है। रिसोग्राफ मशीन उप-शीर्षक 84.43 या 84.72 में निहित किसी भी विशिष्ट विवरण में फिट नहीं बैठती है। दोनों पक्ष इसे क्रमशः 'अन्य प्रिंटिंग मशीन' या 'अन्य' के संबंधित अवशेष खंडों में फिट करने का प्रयास कर रहे हैं। इसलिए, जो बात जांचने की जरूरत है वह यह है कि क्या राइसोग्राफ मशीन 'प्रिंटिंग मशीनरी' के परिवार से संबंधित है या यह 'डुप्लिकेटिंग मशीन' के कुल से संबंधित है। निर्णायक प्राधिकारी, सीमा शुल्क आयुक्त (अपील) द्वारा पारित ऑर्डर-इन मूल से लेकर सीमा शुल्क उत्पाद शुल्क और सेवा कर अपीलीय न्यायाधिकरण (सीईएसटीएटी) तक, लिया गया दृष्टिकोण राजस्व के पक्ष में है, जिससे रिसोग्राफ मशीन को रोक दिया जाता है। डुप्लिकेटिंग मशीन की प्रकृति, जो बिल्कुल भी प्रिंटिंग मशीन होने के योग्य नहीं है। न्यायाधिकरण ने यह मानते हुए कि इसे डुप्लिकेटिंग फ़ंक्शन वाली एक कार्यालय मशीन के रूप में वर्गीकृत किया जाना है, पायनियर इंटरनेशनल बनाम कलेक्टर ऑफ कस्टम्स, कांडला के मामले में अपने पहले के फैसले पर भरोसा किया है। अनुवादिक प्राधिकरण, सीमा शुल्क आयुक्त (अपील) से लेकर सीमा शुल्क उत्पाद और सेवा कर अपीलीय न्यायाधिकरण (सीईएसटीएटी) द्वारा पारित मूल आदेश में लिए गए निर्णय राजस्व के पक्ष में हैं, जिसमें राइसोग्राफ मशीन को एक डुप्लिकेटिंग मशीन के रूप में माना जाता है, जो बिल्कुल भी प्रिंटिंग मशीन नहीं है।



ट्रिब्यूनल ने, यह निर्धारित करते हुए कि इसे डुप्लिकेटिंग फंक्शन वाली एक कार्यालय मशीन के रूप में वर्गीकृत किया जाना चाहिए, पायनियर इंटरनेशनल बनाम कस्टम्स कलेक्टर, कांडला<sup>1</sup> के मामले में अपने पूर्व के निर्णय पर भरोसा किया है। अपीलकर्ता की ओर से किया गया यह प्रयास कि यह मशीन प्रिंटिंग का काम करती है और इसे गलत तरीके से डुप्लिकेटिंग मशीन के रूप में संदर्भित किया जाता है, न्यायाधिकरण के साथ कोई महत्वपूर्ण प्रभाव नहीं डाल पाया है जिसने पायनियर इंटरनेशनल के मामले में अपने ही निर्णय का पालन करने का निर्णय लिया है। इस तरह के मामले में, न्यायालय का पहला प्रश्न यह था कि क्या पायनियर इंटरनेशनल के मामले में कोई अपील की गई थी। दिया गया उत्तर नकारात्मक था, जिसका अर्थ है कि इस न्यायालय में पायनियर इंटरनेशनल में न्यायाधिकरण के आदेश की सही होने की जांच नहीं की गई थी।

5) नीचे के अधिकारियों की बुद्धिमत्ता पर सवाल उठाते हुए, और यह तर्क देते हुए कि उन्होंने इस संबंध में गलत निष्कर्ष पर पहुँचा है, अपीलार्थी की ओर से विद्वान अधिवक्ता ने तर्क दिया कि फरवरी 01, 1995 को जारी कारण बताओ नोटिस के लिए 13 जनवरी, 1995 को जारी की गई विस्तृत प्रतिक्रिया दाखिल की गई थी, जिसमें यह दावा किया गया था कि मशीन को उप शीर्षक 8443.50 के तहत वर्गीकृत किया जा सकता है। इस बात पर जोर दिया गया कि अपीलार्थी द्वारा लिए गए उपरोक्त दावे के समर्थन में, इसने विभिन्न ग्राहकों की राय शामिल की थी जो राइसोग्राफ मशीन का उपयोग प्रिंटिंग मशीन के रूप में कर रहे थे और जापानी सीमा शुल्क द्वारा विशेष रूप से मशीन को उप-शीर्षक 8443.50 के तहत वर्गीकृत किया गया था। वर्गीकरण के उद्देश्य से, अपीलकर्ता ने सहायक आयुक्त के ध्यान में निम्नलिखित तथ्यों को स्पष्ट रूप से लाया:

(ए) राइसो कागाकु कॉर्प, जो राइसोग्राफ के निर्माता हैं, वे स्वयं इस मशीन को वर्गीकरण के उप-शीर्षक 8443.50 के तहत, किसी भी आपत्ति के बिना, मंजूरी दे रहे थे;

(बी) व्यापारिक शब्दावली के परीक्षण से यह स्पष्ट था कि अपीलकर्ता के पक्ष में है, जिसमें राइसोग्राफ को भारत और विदेशों में एक डिजिटल प्रिंटिंग मशीन के रूप में वाणिज्यिक रूप से जाना और समझा जाता है, जैसा कि निर्माताओं के घोषणा से प्रमाणित है;

(सी) केवल यह तथ्य कि राइसोग्राफ एक मूल से शुरू होता है, यह कहने का आधार नहीं हो सकता कि यह एक प्रिंटिंग मशीन नहीं है, जबकि अन्य सभी प्रिंटिंग मशीनें किसी न किसी रूप में मूल की आवश्यकता रखती हैं, चाहे वह प्लेट्स के रूप में हो या डिजिटल छवियों के रूप में;

(डी) एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स स्पष्ट रूप से मशीन के अध्याय शीर्षक 84.43 के तहत वर्गीकरण का समर्थन करते हैं, जहां यह विशेष रूप से प्रदान करता है कि सामान्य प्रकार की प्रिंटिंग मशीन के अतिरिक्त, अध्याय शीर्षक 84.43 विशेष मशीनों को भी कवर करता है जैसे कि छोटी कार्यालय प्रिंटिंग मशीनें जो प्रिंटिंग प्रकार या ऑफसेट प्रक्रिया के माध्यम से संचालित होती हैं, और जिन्हें गलत रूप से 'डुप्लिकेटिंग मशीनें' के रूप में संदर्भित किया जाता है क्योंकि उनके संचालन के सिद्धांत और उपस्थितियां डुप्लिकेटिंग मशीनों के समान होती हैं, निस्संदेह राइसोग्राफ जैसी मशीनों का उल्लेख करते हैं;

(ई) यहां तक कि यदि डुप्लिकेशन के सिद्धांत शामिल हैं, तब भी अध्याय शीर्षक 84.72 आकर्षित नहीं होगा क्योंकि एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स स्पष्ट रूप से यह प्रदान करते हैं कि उक्त शीर्षक विशेष रूप से छोटी प्रिंटिंग मशीनों को बाहर रखता है, यहां तक कि यदि वे कार्यालय उपयोग के लिए अभिप्रेत हों;

(एफ) राइसोग्राफ मशीन प्रिंटिंग मशीनों के सिद्धांतों पर कार्य करती है क्योंकि यह इंक ड्रम्स और स्कवीजी रोलर्स का उपयोग करती है जो स्क्रीन प्रिंटिंग की प्रक्रिया के समान छवियों को प्रिंट करने में मदद करती है।

इसके अतिरिक्त, अपीलार्थी ने एक राइसोग्राफ मशीन की तकनीकी विशेषताओं और उसके कार्यप्रणाली का विस्तार से वर्णन किया और यह भी समझाया कि राइसोग्राफ का सिद्धांत स्क्रीन प्रिंटिंग के समान है, जिसके लिए अपीलार्थी ने तकनीकी साहित्य प्रस्तुत किया। अपीलकर्ता के लिए विद्वान अधिवक्ता ने तर्क दिया कि उपरोक्त पहलुओं को नीचे के अधिकारियों द्वारा पूरी तरह से अनदेखा किया गया है और जहां तक न्यायाधिकरण का संबंध है, इसने इन पहलुओं को देखने में सुविधाजनक रूप से चूक की है और पायनियर इंटरनेशनल के अपने निर्णय का अंधाधुंध अनुसरण करके निम्नलिखित तरीके से भूल की है:

(ए) डीजीटीडी/उप मुख्य नियंत्रक आयात और निर्यात द्वारा दी गई राय यह समर्थन करती है कि राइसोग्राफ एक प्रिंटिंग मशीन है और इस तकनीकी राय को विवादित आदेश द्वारा नहीं नकारा गया है। राजस्व द्वारा डीजीटीडी आदि से प्राप्त रायों का कोई खंडन नहीं किया गया है। कई अन्य खरीदारों ने प्रमाणित किया है कि मशीन एक प्रिंटिंग मशीन है और इसे राजस्व द्वारा खंडित नहीं किया गया है।

(बी) जापानी सीमा शुल्क ने राइसोग्राफ को केवल अध्याय शीर्षक 84.43 के अंतर्गत वर्गीकृत किया है और इस स्थिति को भारतीय सीमा शुल्क द्वारा भी विवादित नहीं किया गया है।

(सी) स्कैनर का प्रिंटिंग उद्योग में व्यापक रूप से उपयोग किया जाता है ताकि थर्मल हेड का उपयोग करके छवि को स्थानांतरित किया जा सके और प्रिंटिंग के लिए इस्तेमाल किए जाने वाले मास्टर्स बनाए जा सकें, और इसलिए राइसोग्राफ का वर्गीकरण केवल उस अध्याय शीर्षक के तहत ही हो सकता है।

(डी) राइसोग्राफ स्टैंसिल काटता नहीं है, बल्कि प्रिंट किए जाने वाले छवि के मास्टर्स बनाता है।

(ई) अध्याय शीर्षक 84.72 एक शेष श्रेणी है और एचएसएन विशेष रूप से उस शीर्षक के तहत राइसोग्राफ के वर्गीकरण को नकारता है।

(एफ) राइसोग्राफ मशीन का बुनियादी साहित्य स्पष्ट रूप से दर्शाता है कि यह मशीन एक प्रिंटिंग मशीन से अधिक कुछ नहीं है।

(जी) पायनियर इंटरनेशनल के आदेश में न्यायाधिकरण ने अपने पैराग्राफ में यह निर्धारित किया है कि राइसोग्राफ का उपयोग प्रतिलिपियां पुनः प्रस्तुत करने के लिए किया जाता है और इसमें कोई भी मूल सामग्री प्रिंट करने की व्यवस्था नहीं होती है। यह पूरी तरह से अनुचित है क्योंकि एक बार मास्टर बन जाने के बाद, मास्टर से, स्याही के सिद्धांत का उपयोग करके, जो कागज/प्लास्टिक मास्टर के छिद्रों के माध्यम से बहती है, नए प्रिंट निकाले जाते हैं। यहाँ कोई फोटोकॉपी मशीन की तरह कॉपी करने का सिद्धांत नहीं है।

(एच) ऑपरेशन गाइड स्वयं यह दर्शाता है कि पहले मास्टर कैसे बनाया जाता है और उसके बाद प्रिंट्स कैसे निकाले जाते हैं, इसलिए पायनियर इंटरनेशनल में ट्रिब्यूनल का पैराग्राफ 9 में निष्कर्ष पूरी तरह से अनुचित और विपरीत है।

(आई) ऑफसेट प्रिंटिंग के मामले में, ट्रिब्यूनल के अनुसार, छाप एक रबर रोलर पर ली जाती है और फिर कागज पर अंकित की जाती है। दूसरे शब्दों में, मास्टर बनाया जाता है जो रबर रोलर्स पर स्थानांतरित किया जाता है, जिसके बाद यह खाली कागज पर प्रिंट करता है। वर्तमान मामले में, राइसोग्राफ मास्टर बनाता है और मास्टर से प्रिंट प्राप्त किए जाते हैं, और इसलिए यह केवल एक प्रिंटिंग प्रक्रिया है। मास्टर बनाने की प्रक्रिया प्रिंटिंग उद्योग में बनाई गई प्रिंटिंग प्लेट्स के समान है और इस

निष्कर्ष से बचना संभव नहीं है। इसके अलावा, राइसोग्राफ के तकनीकी साहित्य के अनुसार प्राप्त स्याही युक्त प्रिंट्स पायनियर इंटरनेशनल में आदेश के पैराग्राफ 10 में दर्ज की गई उसी बात के समान है, जो है 'ऑफसेट प्रिंटिंग एक प्रक्रिया है जिसमें स्याही युक्त छाप कागज पर बनाई जाती है'। राइसोग्राफ मशीन के मामले में, स्याही पेपर प्लास्टिक मास्टर में इस्तेमाल किए गए लंबे फाइबर युक्त कागज के छिद्रों के माध्यम से गुजरती है ताकि प्रिंट्स बनाए जा सकें।

(जे) राइसोग्राफ द्वारा बनाया गया मास्टर स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीन में एक साधारण प्रक्रिया के रूप में इस्तेमाल होने वाले स्टैंसिल की तरह नहीं होता है, बल्कि मास्टर को बनाने के लिए प्रिंटिंग तकनीकी सिद्धांतों के द्वारा बनाया जाता है। प्रिंटिंग के लिए ऐसी स्टैंसिल बनाने की प्रक्रिया वास्तव में एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स में मान्यता प्राप्त है, जहां तक कि शीर्षक 84.43 स्क्रीन प्रिंटिंग मशीनों को भी कवर करता है जो स्टैंसिल स्क्रीन बैंड का उपयोग करते हैं। इस प्रकार, मास्टर बनाने के बाद, राइसोग्राफ एक सामान्य प्रिंटिंग मशीन की तरह प्रिंट करता है। राइसोग्राफ मास्टर को एक सामान्य स्टैंसिल से तुलना करना जो एक टाइपराइटर पर काटा जाता है और स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीन में इस्तेमाल के लिए होता है, गलत है।

6) राजस्व के लिए उपस्थित श्री के. राधाकृष्णन, वरिष्ठ अधिवक्ता ने दूसरी ओर, सहायक आयुक्त और आयुक्त (अपील) द्वारा उनके निष्कर्षों के समर्थन में दिए गए कारणों के माध्यम से हमें ले गए और पायनियर इंटरनेशनल के न्यायाधिकरण के निर्णय पर उसमें दिए गए कारणों पर भी निर्भर रहे, और यह तर्क दिया कि न्यायाधिकरण के विवादित आदेश में किसी भी हस्तक्षेप की आवश्यकता नहीं है। उन्होंने आगे तर्क दिया कि राइसोग्राफ मशीन मूल सामग्री प्रिंट करने के लिए नहीं है। मास्टर बोर्ड केवल पुनरुत्पादन के लिए है। राइसोग्राफ मशीन के विवरण देते हुए, उन्होंने तर्क दिया कि राइसोग्राफ स्वचालित डिजिटल स्कैनिंग, थर्मल स्क्रीनिंग

डुप्लिकेटिंग सिस्टम्स की प्रक्रिया से काम करता है। राइसोग्राफ प्रिंटर में शामिल मुख्य कार्य प्रक्रियाएँ स्क्रीनिंग, मास्टर बनाना और प्रिंटिंग हैं। प्रिंटर का स्कैनर फोटो सेंसर से बना होता है जिसमें प्रकाश उत्सर्जन युक्त उपकरण और फोटो डिटेक्टर शामिल होते हैं। प्रकाश उत्सर्जन युक्त उपकरणों से निकला हुआ प्रकाश मूल पर पड़ता है। हल्के/सफेद क्षेत्र की मूल बातों द्वारा प्रकाश परावर्तित किया जाता है, जबकि मूल के गहरे क्षेत्र पर पड़ने वाला प्रकाश अवशोषित हो जाता है। फोटो डिटेक्टर परावर्तित प्रकाश का पता लगाता है और मूल के सफेद और काले क्षेत्रों को पढ़ता है, जैसा कि स्कैनर द्वारा पढ़ा जाता है। सैकड़ों गर्मी उत्सर्जन तत्वों से युक्त थर्मल हेड का उपयोग छवि स्कैनर से प्राप्त सिग्नल के आधार पर मास्टर कॉपी बनाने के लिए किया जाता है। यह मास्टर कॉपी एक डुप्लिकेटिंग मशीन में इस्तेमाल किए जाने वाले स्टैंसिल के समान होती है, जिसे फिर ड्रम पर लोड किया जाता है। ड्रम में ले जाई गई स्याही मास्टर में माइक्रो-छिद्रों के माध्यम से कागज पर पीछे जब वह घूमते हुए ड्रम के नीचे खिलाया जाता है। इसलिए, यह तर्क दिया जाता है कि राइसोग्राफ कुछ और नहीं बल्कि एक डुप्लिकेटर का परिवर्तन है जिसमें कुछ अतिरिक्त कार्य हैं। उपरोक्त प्रक्रिया स्पष्ट रूप से दर्शाती है कि इसमें ऑफसेट प्रिंटिंग या फोटोकॉपी के सिद्धांत शामिल नहीं हैं। यह आगे तर्क दिया जाता है कि मुख्य कार्य एक डुप्लिकेटिंग मशीन का है और इसे ऑफसेट प्रिंटिंग मशीन के रूप में नहीं माना जा सकता है।

7) उन्होंने यह भी तर्क दिया कि 2 फरवरी, 1993 को, सीमा शुल्क के कलेक्टरों के सम्मेलन ने यह परीक्षण किया कि राइसोग्राफ को किस अध्याय के टैरिफ शीर्षक के अंतर्गत वर्गीकृत किया जाना चाहिए। कलेक्टरों के सम्मेलन ने, राइसोग्राफ के विस्तृत कैटलॉग और कार्यप्रणाली की जांच करने के बाद, निष्कर्ष पर पहुंचे कि मशीन एक डुप्लिकेटिंग मशीन है और इसलिए उपयुक्त रूप से शीर्षक 84.72 के तहत वर्गीकृत होनी

चाहिए। कलेक्टरों के सम्मेलन ने यह भी निष्कर्ष निकाला कि राइसोग्राफ को अधिक उपयुक्त रूप से उप-शीर्षक 8472.10 के तहत वर्गीकृत किया जाना चाहिए।

8) इस प्रकार, उन्होंने अपने तर्कों को यह कहते हुए समाप्त किया कि प्रिंटिंग और फोटोकॉपी इस मामले में कुछ हद तक ओवरलैप हो रहे थे। हालांकि, जहां तक राइसोग्राफ मशीन का संबंध है, सामान्य प्रिंटिंग मशीनों के विपरीत, मूल मशीन में जाता है और मास्टर कॉपी मशीन के अंदर बनाई जाती है और फिर प्रतिलिपियां तैयार/निकाली जाती हैं। केवल इसलिए कि यह एक मिनट में 130 प्रतियां बना सकता है, इसे प्रिंटिंग मशीन नहीं बना देता है, बल्कि यह केवल निम्नलिखित विशेषताओं वाली एक उच्च गुणवत्ता वाली फोटोकॉपी मशीन है:

ए. निम्नलिखित तीन प्रणालियाँ एक साथ काम करती हैं ताकि प्रति मिनट लगभग 130 प्रतियां बनाई जा सकें:

(ए) मास्टर बनाने की प्रणाली: उच्च-गति डिजिटल स्कैनिंग और थर्मल स्क्रीनिंग प्रणाली

(बी) प्रिंटिंग प्रणाली: स्वचालित स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग प्रणाली

(सी) छवि स्कैनिंग प्रणाली: फ्लैट-बेड स्कैनर मूविंग प्रणाली

इसलिए, विनिर्देश स्वयं ही स्थापित करता है कि राइसोग्राफ के अंदर की प्रिंटिंग प्रणाली एक स्वचालित स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग प्रणाली है।

बी. इनपुट मूल होता है और आउटपुट मूल की प्रतिलिपि होती है।

सी. राइसोग्राफ में प्रौद्योगिकी सरल, अत्यधिक विश्वसनीय, गति के दृष्टिकोण से एक मानक फोटोकॉपियर से कहीं अधिक श्रेष्ठ और लागत के हिसाब से कम महंगी है।

डी. इसके विपरीत, प्रिंटिंग में कोई मूल नहीं होता है। मूल को प्रिंट किया जाना चाहिए।

ई. सामान्य शब्दावली और मुख्य कार्य की अवधारणाएँ सुनिश्चित करती हैं कि राइसोग्राफ को उप-शीर्षक 8472.90 में वर्गीकरण के योग्य माना जाना चाहिए।

श्री राधाकृष्णन के अनुसार, सामान्य शब्दावली की सिद्धांत इस मामले में भी लागू होना चाहिए क्योंकि बाजार में और इस उत्पाद के सामान्य उपभोक्ताओं के लिए, यह केवल फोटोकॉपी/डुप्लिकेटिंग मशीन के रूप में जाना जाता था और प्रिंटिंग मशीन के रूप में नहीं, जो इसका मुख्य कार्य था।

9) हमने पक्षों के विद्वान अधिवक्ताओं द्वारा दिए गए उपरोक्त सभी प्रस्तुतिकरणों पर उचित विचार किया है और उनके संबंधित प्रस्तुतिकरणों के समर्थन में विद्वान अधिवक्ताओं द्वारा प्रस्तुत सामग्री और साहित्य के माध्यम से भी गुजरे हैं। इस तरह के मामले में यह स्पष्ट है कि हमें समझना होगा कि डुप्लिकेटिंग मशीन क्या है और प्रिंटिंग मशीन क्या है और वे एक दूसरे से कैसे भिन्न होते हैं। उसके बाद, हमें विचाराधीन मशीन, अर्थात् राइसोग्राफ मशीन, के तकनीकी विनिर्देशों और कार्यप्रणाली पर ध्यान देना होगा, ताकि हम यह निर्णय ले सकें कि क्या यह एक डुप्लिकेटिंग मशीन या प्रिंटिंग मशीन की परिभाषा में फिट बैठती है। मामले की बेहतर समझ के लिए और प्रश्न का उपयुक्त उत्तर देने के लिए, हम पहले कुछ वैधानिक और अन्य प्रासंगिक प्रावधानों की जांच कर सकते हैं।

10) जैसा कि ऊपर पहले ही नोट किया गया है, अध्याय शीर्षक 84.72, 'अन्य कार्यालय मशीनें, डुप्लिकेटिंग मशीनें शामिल हैं' पर लागू होता है। एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स अध्याय शीर्षक 84.72 के लिए बताते हैं कि 'कार्यालय मशीन' शब्द को व्यापक सामान्य अर्थ में लिया जाना चाहिए जिसमें कार्यालयों, दुकानों, कारखानों, कार्यशालाओं, स्कूलों, रेलवे स्टेशनों, होटलों, आदि में इस्तेमाल की जाने वाली सभी मशीनें शामिल हैं, जो 'कार्यालय का काम' करती हैं (अर्थात् पत्राचार, दस्तावेज़, फॉर्म, रिकॉर्ड, खातों, आदि की लिखित, रिकॉर्डिंग, छंटाई, फाइलिंग, आदि का काम)। इसके



बाद, यह डुप्लिकेटिंग मशीनों का वर्णन देता है, जो उपरोक्त शीर्षक में शामिल है, इस प्रकार:

" हेक्टोग्राफ प्रकार की डुप्लिकेटिंग मशीनें (उदाहरण के लिए जिलेटिन या स्पिरिट डुप्लिकेटर्स), और स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीनें जो वैक्सयुक्त कागज स्टैंसिल के साथ काम करती हैं, जिन्हें पहले स्टाइलस या टाइपराइटर पर काटा गया है। इस शीर्षक में हेक्टोग्राफिक उपकरणों के साथ उपयोग के लिए डिजाइन की गई छोटी प्रेसों भी शामिल हैं।

लेकिन इसमें छोटी प्रिंटिंग मशीनें (उदाहरण के लिए लेटरप्रेस, लिथोग्राफिक या ऑफसेट प्रिंटिंग मशीनें) शामिल नहीं हैं, यहां तक कि यदि वे कार्यालय उपयोग के लिए अभिप्रेत हों, और उभरे हुए प्लास्टिक या मेटल शीट्स का उपयोग करने वाले डुप्लिकेटर्स (इसमें ऐसी मशीनें भी शामिल हैं जो स्टैंसिल के साथ भी काम कर सकती हैं) (शीर्षक 84.43), और फोटोकॉपी या थर्मोकॉपी उपकरण और माइक्रोफिल्म उपकरण (अध्याय 90)।"

11) एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स यह स्पष्ट रूप से बताते हैं कि छोटी प्रिंटिंग मशीनें, भले ही वे कार्यालय के उपयोग के लिए अभिप्रेत हों और यहां तक कि उभरे हुए प्लास्टिक या मेटल शीट का उपयोग करने वाले डुप्लिकेटर्स, जो स्टैंसिल के साथ भी काम कर सकते हैं, और फोटोकॉपी करने वाले विशेष रूप से बाहर रखे गए हैं। उपरोक्त से यह निष्कर्ष निकलता है कि यदि कोई छोटी प्रिंटिंग मशीन है जैसे कि लेटरप्रेस, लिथोग्राफिक या ऑफसेट प्रिंटिंग मशीन, जो प्रिंटिंग का काम करती है और साथ ही, साथ ही, स्टैंसिल के साथ या अन्यथा डुप्लिकेटिंग का काम करती है और यहां तक कि फोटोकॉपी का काम भी करती है, तो भी इसे प्रिंटिंग मशीन के रूप में ही माना जाएगा न कि डुप्लिकेटिंग मशीन के रूप में।"12) यह हमें 'मुद्रण मशीनरी' के विवरण की ओर

ले जाएगा जैसा कि अध्याय शीर्षक 84.43 के एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स में दिया गया है। इसमें कहा गया है कि यह शीर्षक पिछले शीर्षक के प्रकार, मुद्रण पुस्तकों, प्लेटों या सिलेंडरों के माध्यम से मुद्रण के लिए उपयोग की जाने वाली सभी मशीनों को कवर करता है और निम्नलिखित को बाहर करता है:

12) यह हमें एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स में अध्याय शीर्षक 84.43 के तहत 'प्रिंटिंग मशीनरी' के वर्णन की ओर ले जाएगा। यहाँ बताया गया है कि इस शीर्षक में प्रिंटिंग के लिए प्रकार, प्रिंटिंग बुक्स, प्लेट्स या सिलेंडर के माध्यम से इस्तेमाल की जाने वाली सभी मशीनें शामिल हैं और निम्नलिखित को बाहर करती हैं:

"(a) कार्यालय हेक्टोग्राफ या स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीनें, पता लगाने वाली मशीनें और अन्य कार्यालय मशीनें जो शीर्षक 84.69 से 84.72 तक आती हैं।

(b) फोटोकॉपी या थर्मोकॉपी उपकरण (उदाहरण के लिए नीले प्रिंट्स, योजनाओं आदि के उत्पादन के लिए, या दस्तावेजों, चित्र पोस्टकार्ड आदि की प्रतिलिपि बनाने के लिए) (अध्याय 90)।"

एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स आगे स्पष्ट करते हैं कि इस शीर्षक में निम्नलिखित शामिल हैं:

"(1) वस्त्रों, वॉलपेपर, रैपिंग पेपर, रबर, प्लास्टिक शीटिंग, लिनोलियम, चमड़े आदि पर दोहराव वाले डिजाइन, शब्दों या समग्र रंग को प्रिंट करने वाली मशीनें।

(2) प्रिंटिंग मशीनों के लिए सहायक मशीनरी (चाहे अलग से प्रस्तुत की जाए या नहीं) जैसे कि फीडर्स और फोल्डिंग मशीनें, बशर्ते वे

प्रिंटिंग मशीनों के सहायक मशीनों के रूप में विशेष रूप से डिजाइन की गई हों।”

13) इसके बाद, 'प्रिंटिंग मशीनरी' का वर्णन तीन मुख्य श्रेणियों में विभाजित करके दिया गया है, अर्थात् (i) प्रिंटिंग प्रेस, (ii) सिलेंडर प्रिंटिंग मशीनें, और (iii) रोटरी प्रेसेज। जहां तक प्रिंटिंग प्रेसों का संबंध है, उनकी विविधता निम्नलिखित प्रकार से बताई गई है:

“(i) साधारण प्रेस, जिनका उपयोग विशेष रूप से कलाकारों की उकेरन या प्रमाणों को प्रिंट करने के लिए किया जाता है। उनके सबसे सरल रूप में वे आमतौर पर एक स्थिर क्षैतिज स्लैब (या बिस्तर) से बने होते हैं जो पुनरुत्पादन के लिए होने वाले फॉर्म, क्लिचे या प्लेट को धारण करते हैं, और एक चलने योग्य प्लेट जो बिस्तर के खिलाफ एक पेंच या लीवर तंत्र के माध्यम से दबाई जाती है; कागज की शीट बीच में रखी जाती है और एक विशेष सामग्री (कंबल) के साथ समर्थित की जाती है ताकि दबाव समान रूप से वितरित हो; स्याही लगाने का काम हाथ से या मशीनी रूप से किया जाता है।

(ii) प्लेटन प्रेस; ये कहीं अधिक शक्तिशाली होते हैं लेकिन सिद्धांत में समान होते हैं। चलने योग्य दबाव प्लेट (या प्लेटन), जिसमें कंबल और कागज की शीट लगभग क्षैतिज होती है, और यह फिक्स्ड ऊर्ध्वाधर बिस्तर द्वारा स्थिर किए गए टाइप मैटर के खिलाफ एक जबड़े की तरह बंद होती है। सामान्यतः, ऐसे प्रेस रोलर इंकिंग व्यवस्था से सुसज्जित होते हैं, लेकिन इस समूह में शुष्क राहत प्रिंटिंग के लिए गैर-इंकिंग प्लेटन प्रेस भी शामिल हैं।”

14) उपरोक्त व्याख्या स्वीकार करती है कि प्रिंटिंग प्रेसों के इस सबसे सरल रूप में एक फिक्सड स्लैब (या बिस्तर) होता है जो पुनरुत्पादन के लिए फॉर्म, क्लिचे या प्लेट को धारण करता है। इस प्रकार, पुनरुत्पादन के लिए एक प्लेट की उपस्थिति को प्रिंटिंग की एक प्रक्रिया के रूप में मान्यता प्राप्त है। यह भी उल्लेखनीय होगा कि ये एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स स्पष्ट करते हैं कि सामान्य प्रकार की प्रिंटिंग मशीनों के अलावा, विशेष प्रिंटिंग मशीनें भी इस शीर्षक द्वारा कवर की जाती हैं। ऐसी 7 मशीनों के उदाहरण विशेष रूप से दिए गए हैं। इस मामले के लिए, सीरियल नंबर 7 पर वर्णित प्रिंटिंग मशीन प्रासंगिक होगी। इसलिए, हम यहां उस वर्णन को पुनर्प्रस्तुत करते हैं:

"(vii) कुछ छोटी कार्यालय प्रिंटिंग मशीनें जो प्रिंटिंग प्रकार या ऑफसेट प्रक्रिया के माध्यम से संचालित होती हैं, और जिन्हें गलत तरीके से 'डुप्लिकेटिंग मशीनें' के रूप में संदर्भित किया जाता है क्योंकि उनके संचालन के सिद्धांत और दिखावट डुप्लिकेटिंग मशीनों के समान होते हैं।

इस समूह में रंग प्रिंटिंग मशीनें भी शामिल हैं, जिनका उपयोग काले और सफेद में पहले प्रिंट किए गए विशेष कला संस्करणों, ताश के पत्तों, बच्चों के चित्रण आदि को रंगने के लिए किया जाता है, स्टैंसिल या स्टैंसिल-प्लेट्स के माध्यम से, रंग को ब्रश, रोलर्स या स्प्रे करके लगाया जाता है।"

15) महत्वपूर्ण यह है कि इस तथ्य की मान्यता है कि कई विशेष मशीनें हैं (जाहिर है तकनीकी प्रगति के कारण) जो छोटी कार्यालय प्रिंटिंग मशीनें हैं और वे प्रिंटिंग प्रकार या ऑफसेट प्रक्रिया के माध्यम से संचालित होती हैं। यह भी स्वीकार किया गया है कि कई बार इन मशीनों को डुप्लिकेटिंग मशीनों के साथ भ्रमित किया जाता है और गलत तरीके से इस प्रकार संदर्भित किया जाता है, मुख्य रूप से उनकी

डुप्लिकेटिंग मशीनों के रूप में उपस्थिति और समान संचालन सिद्धांतों के कारण। फिर भी, इस नोट के अनुसार, इन्हें डुप्लिकेटिंग मशीनों के रूप में नहीं बल्कि प्रिंटिंग मशीनों के रूप में माना जाना चाहिए। उपरोक्त विशेष प्रिंटिंग मशीनों के नीचे यह आगे उल्लेखित है कि कुछ मशीनें एक दोहराव वाले डिजाइन, दोहराव वाले शब्दों, आदि को प्रिंट करने के लिए हो सकती हैं जो फिर भी प्रिंटिंग मशीनें होने के योग्य मानी जाएंगी। इस समावेशी विवरण में चार ऐसी मशीनों के उदाहरण दिए गए हैं और स्क्रीन प्रिंटिंग मशीनें विशेष रूप से इसमें शामिल की गई हैं। उपरोक्त पहलुओं को निम्नलिखित विशेष शब्दों में प्रदर्शित किया गया है: "उपरोक्त विशेष मुद्रण मशीनों के नीचे यह भी उल्लेख किया गया है कि दोहरावदार डिजाइन, दोहराव वाले शब्दों आदि को मुद्रित करने के लिए मशीनें हो सकती हैं, जो अभी भी मुद्रण मशीनें होने के योग्य होंगी। इस समावेशी विवरण में ऐसी चार मशीनों के उदाहरण दिए गए हैं और स्क्रीन प्रिंटिंग मशीनें विशेष रूप से इसमें शामिल हैं। उपरोक्त पहलुओं को निम्नलिखित विशिष्ट शब्दों में प्रदर्शित किया गया है:

"वस्त्रों, वॉलपेपर, रैपिंग पेपर, लिनोलियम, चमड़े आदि पर एक दोहराव वाले डिजाइन, दोहराव वाले शब्दों या समग्र रंग को प्रिंट करने के लिए मशीनें शामिल हैं:"

(1) **ब्लॉक प्रिंटिंग मशीनें** जिनमें डिजाइन के साथ खुदी हुई ब्लॉक्स, आमतौर पर राहत में, कपड़े, वॉलपेपर, आदि पर बार-बार दबाई जाती हैं जैसे ही यह मशीन के माध्यम से गुजरती है, जिससे एक सतत डिजाइन बनता है; वही मशीनें अलग-अलग डिजाइनों को प्रिंट करने के लिए भी इस्तेमाल की जाती हैं (जैसे कि स्कार्फ या रुमाल पर)"ब्लॉक प्रिंटिंग मशीनें जिनमें डिजाइन के साथ उकरे गए ब्लॉक, आम तौर पर उभरे हुए होते हैं, मशीन से गुजरते समय कपड़े,

वॉलपेपर आदि पर बार-बार दबाए जाते हैं, इस प्रकार एक निरंतर डिजाइन तैयार होता है; एक ही मशीन का उपयोग अलग-अलग डिजाइन प्रिंट करने के लिए भी किया जाता है (उदाहरण के लिए स्कार्फ या रुमाल पर)

(2) **रोलर प्रिंटिंग मशीनें**, आमतौर पर एक बड़े केंद्रीय सिलेंडर (प्रेसर बाउल) से बनी होती हैं, जिसके परिधि के चारों ओर खुदी हुई रंग रोलर्स की एक श्रृंखला लगाई जाती है, प्रत्येक के पास इसका रंग ट्रफ, फर्निशर रोलर, डॉक्टर ब्लेड्स, आदि होते हैं।

(3) **स्क्रीन प्रिंटिंग मशीनें** - प्रिंट किया जाने वाला सामग्री स्टैंसिल-स्क्रीन बैंड के साथ मशीन के माध्यम से गुजरती है, रंग स्टैंसिल के माध्यम से लगाया जाता है।

(4) **यार्न प्रिंटिंग मशीनें**- ये यार्न पर (या कभी-कभी रोविंग पर जब उसे यार्न में स्पिन किया जा रहा होता है) रंग प्रभाव उत्पन्न करती हैं।"

16) इस प्रकार, एक ओर प्रिंटिंग मशीन और दूसरी ओर डुप्लिकेटिंग मशीन के बीच एक सूक्ष्म अंतर को ध्यान में रखा जाना चाहिए, विशेष रूप से यह समझते हुए कि कई मामलों में डुप्लिकेटिंग मशीन और विशेष प्रकार की प्रिंटिंग मशीन, अर्थात् स्क्रीन प्रिंटिंग मशीन, के बीच भ्रम हो सकता है। इस संदर्भ में हम यह बता दें कि अपीलकर्ता का प्रयास यह साबित करना है कि राइसोग्राफ मशीन कुछ और नहीं बल्कि स्क्रीन प्रिंटिंग मशीन है।

17) प्रिंटिंग और डुप्लिकेटिंग को अलग करने वाली मूल विशेषताओं को नोट करने के बाद, आइए हम राइसोग्राफ मशीन में अपनाई गई प्रक्रिया को समझें।"

18) राइसोग्राफ मशीन में एक स्वचालित डिजिटल स्कैनर, एक थर्मल हेड और एक प्रिंटिंग स्टेशन शामिल हैं। इन राइसोग्राफ से लिए जा सकने वाले टेक्स्ट/छवियों के प्रिंट्स को उपयोगकर्ता के अनुसार उचित रूप से बढ़ाया या घटाया जा सकता है। राइसोग्राफ के स्कैनर भाग में लाइट उत्सर्जन डायोड्स और फोटो डिटेक्टर से बना एक फोटो सेंसर शामिल है। इन डायोड्स से उत्सर्जित प्रकाश मूल पर पड़ता है। मूल के गहरे क्षेत्रों पर पड़ने वाला प्रकाश अवशोषित हो जाता है। फोटो डिटेक्टर फिर परावर्तित प्रकाश का पता लगाता है और छवि स्कैनर द्वारा पढ़े गए मूल के सफेद और काले क्षेत्र को पढ़ता है। इस प्रकार स्कैनर द्वारा बनाई गई छवि एक डिजिटल छवि होती है और ऑप्टिकल छवि या निरंतर छवि नहीं होती है। स्कैनर से, छवि संकेत थर्मल हेड में स्थानांतरित किए जाते हैं। थर्मल हेड का उपयोग प्रिंटिंग के लिए आवश्यक मास्टर बनाने में किया जाता है, जो छवि स्कैनर से प्राप्त संकेतों के आधार पर होता है। स्कैनर से प्राप्त सिग्नल वाला थर्मल हेड मास्टर के प्लास्टिक फिल्म वाले हिस्से को छूता है। चूंकि फिल्म गर्मी संवेदनशील होती है, प्लास्टिक फिल्म पिघलती है जबकि आधार कागज प्रभावित नहीं होता है, इस प्रकार, मूल दस्तावेजों की छवि आधार कागज पर बनती है। यह मास्टर बाद की प्रिंटिंग के लिए उपयोग किया जाता है। मास्टर सामग्री में पॉलिएस्टर प्लास्टिक सामग्री पर आधारित फिल्म होती है जो लंबे फाइबर वाले जापानी प्रकार के कागज से बंधी होती है (जिसके माध्यम से स्याही प्रवेश कर सकती है)। मास्टर फिल्म की मोटाई कुछ माइक्रोन होती है और इस प्रकार, यह पतली होती है। पॉलिएस्टर आधारित सामग्री को लंबे फाइबर वाले जापानी प्रकार के कागज से सह-पॉलिमराइजेशन द्वारा बांधा जाता है। इस्तेमाल की जाने वाली प्लास्टिक फिल्म गर्मी संवेदनशील होती है। कागज मूल रूप से सेल्युलोज वेब होता है जिसके माध्यम से स्याही प्रवेश कर सकती है। मास्टर सामग्री कागज के रोल के रूप में होती है। कागज को रोल से खींचा जाता है और थर्मल हेड मास्टर तैयार करता है। तैयार हेड को मास्टर

से काटकर ड्रम पर लपेटा जाता है। ड्रम की सतह स्टील के तार की बारीक जाली होती है ताकि प्रिंटिंग के दौरान स्याही ड्रम के साथ-साथ मास्टर से भी गुजर सके। ड्रम के खिलाफ एक स्क्वीजी रोलर लगाया गया है। स्क्वीजी रोलर और ड्रम के स्टील जाली के बीच स्याही भर जाती है। प्रिंटिंग के दौरान स्क्वीजी रोलर घूमता है, जिससे स्याही पहले ड्रम की सतह से, फिर मास्टर से और फिर प्रिंट किए जाने वाले कागज पर जाती है।

19) राइसोग्राफ मशीन में अपनाई गई प्रक्रिया के उपरोक्त वर्णन से यह स्पष्ट हो जाता है कि राइसोग्राफ प्रिंटिंग प्रक्रिया स्क्रीन प्रिंटिंग के समान अधिक है। जैसा कि ऊपर पहले ही बताया गया है, स्क्रीन प्रिंटिंग प्रक्रिया में एक स्टैंसिल और एक स्क्रीन की आवश्यकता होती है, जिसमें स्टैंसिल प्रिंट किए जाने वाले डिजाइन को ले जाता है। यह स्टैंसिल स्क्रीन के खिलाफ लगाया जाता है। प्रिंटिंग स्वयं तब होती है जब स्याही स्टैंसिल के माध्यम से स्क्रीन पर और अंततः कागज पर लगाई जाती है। स्क्रीन ही छवि क्षेत्र को धारण करती है, जो या तो चित्रात्मक या टाइपोग्राफिक सामग्री ले जा सकती है। इसी तरह, राइसोग्राफ के मामले में, लंबे फाइबर वाला जापानी प्रकार का कागज मास्टर होता है जिसके माध्यम से स्याही दबाई जाती है ताकि छवि या टेक्स्ट का पुनरुत्पादन किया जा सके। राइसोग्राफ मास्टर के सेल्युलोज फाइबर पर लगाई गई प्लास्टिक फिल्म कोटिंग स्क्रीन प्रिंटिंग स्टैंसिल के समकक्ष है। इस प्रकार, राइसोग्राफ में प्रिंटिंग के लिए अपनाए गए सिद्धांत स्क्रीन प्रिंटिंग में पाए जाने वाले सिद्धांतों के समान हैं।

20) इस चरण पर, आइए हम गुटेनबर्ग से आज तक की प्रिंटिंग की एक संक्षिप्त यात्रा पर निकलें ताकि देख सकें कि कैसे यह समय के साथ विकसित हुई है, जिससे स्क्रीन प्रिंटिंग तक पहुंचा गया है, जो प्रिंटिंग के सबसे सोफिस्टिकेटेड रूपों में से एक है।



21) आज के समय में, प्रिंटिंग सामूहिक संचार का एक अत्यंत महत्वपूर्ण साधन बन गया है, हालांकि कंप्यूटरों और ई-संचार के आगमन के साथ हाल के वर्षों में इसका महत्व कुछ हद तक कम हुआ है। तथ्य यह है कि आज भी यह रेडियो, टेलीविजन और फिल्मों के साथ-साथ सामूहिक संचार का एक महत्वपूर्ण साधन बना हुआ है। लगभग 1440 के आसपास, जोहान्स गुटेनबर्ग ने प्रिंटिंग प्रेस का आविष्कार किया और विकसित किया। यह 'चल प्रकार के साथ प्रिंटिंग' थी। गुटेनबर्ग ने प्रिंट किए जाने वाले प्रत्येक अक्षर के लिए अलग-अलग धातु के प्रकार के टुकड़े बनाए। चल प्रकार के साथ, एक प्रिंटर जल्दी से एक पुस्तक की कई समान प्रतियां बना सकता था। इस प्रक्रिया का उपयोग करते हुए, एक ही प्रकार के टुकड़े का बार-बार उपयोग करके कई अलग-अलग पुस्तकें प्रिंट की जा सकती थीं। समय के साथ, प्रौद्योगिकी की प्रगति के साथ प्रिंटिंग की पद्धति में सुधार हुआ है।

22) हालांकि, सभी प्रिंटिंग प्रक्रियाओं में कुछ चरण सामान्य होते हैं। इन चरणों में शामिल हैं: (i) टाइपसेटिंग, (ii) प्रूफिंग, (iii) प्रजनन के लिए चित्रण की तैयारी, और (iv) पेज मेकअप। टाइपसेटिंग वह प्रक्रिया है जिसमें प्रिंट किए जाने वाले शब्दों को टाइप में रखा जाता है। इसे कम्पोजिशन भी कहा जाता है। टाइप सेटिंग को (1) हॉट-मेटल टाइपसेटिंग या (2) फोटोकम्पोजिशन के रूप में वर्गीकृत किया जा सकता है। हॉट-मेटल टाइप प्रिंटिंग अब मुख्य रूप से मशीन द्वारा की जाती है, जो पहले हाथ से की जाती थी। मेटल टाइप सेट करने वाली दो मुख्य प्रकार की मशीनें हैं - लाइन कास्टर और मोनोटाइप।

23) फोटोकम्पोजिशन (जिसे फोटोटाइपसेटिंग भी कहा जाता है) दूसरी ओर सभी टाइप सेटिंग विधियों को शामिल करता है जो मेटल टाइप सेट नहीं करती हैं। फोटोटाइपसेटिंग मशीनें टाइप कैरेक्टर की छवियों को फोटोसेंसिटिव फिल्म या कागज पर उत्पन्न करती हैं। यह विधि अब व्यापक रूप से इस्तेमाल की जाती है और

अधिकांश प्रिंटिंग के लिए हॉट-मेटल कम्पोजिशन को प्रतिस्थापित कर चुकी है। आज की अधिकांश वाणिज्यिक प्रिंटिंग तीन प्रक्रियाओं में से एक द्वारा की जाती है: (1) रिलीफ प्रिंटिंग, (2) ऑफसेट लिथोग्राफी, या (3) ग्रेव्यूर प्रिंटिंग। इन प्रक्रियाओं में से प्रत्येक एक अलग प्रकार के इमेज कैरियर (प्रिंटिंग सतह जो प्रिंट किए जाने वाले चित्रों को ले जाती है) का उपयोग करती है। रिलीफ प्रिंटिंग में, प्रिंटिंग सतह गैर-प्रिंटिंग सतह के स्तर से ऊपर उठी होती है। ऑफसेट लिथोग्राफी में, प्रिंटिंग सतह और गैर-प्रिंटिंग सतह एक ही स्तर पर होती हैं। ग्रेव्यूर प्रिंटिंग में, प्रिंटिंग सतह गैर-प्रिंटिंग सतह के नीचे होती है।

24) उपर्युक्त तीन प्रकार की प्रक्रियाओं के अतिरिक्त, कई अन्य प्रिंटिंग प्रक्रियाएं भी विकसित की गई हैं। इनमें से उल्लेखनीय हैं: (a) स्क्रीन प्रोसेस प्रिंटिंग, (b) कॉलोटोइप प्रिंटिंग और (c) फ्लेक्सोग्राफिक प्रिंटिंग।

(ए) स्क्रीन प्रोसेस प्रिंटिंग के लिए एक स्टैंसिल और एक महीन कपड़े या तार की स्क्रीन की आवश्यकता होती है। स्टैंसिल में प्रिंट किया जाने वाला डिजाइन होता है। इसे कागज से डिजाइन को काटकर सरलता से बनाया जा सकता है। स्टैंसिल को स्क्रीन के खिलाफ लगाया जाता है। स्याही को स्टैंसिल के माध्यम से प्रिंट किए जाने वाले सतह पर निचोड़ा जाता है। डिजाइन को सीधे स्क्रीन पर ट्रेस भी किया जा सकता है, और गैर-प्रिंटिंग भागों को रंगा जा सकता है। या फिर स्क्रीन को प्रकाश-संवेदनशील कोटिंग देकर डिजाइन को फोटोग्राफिक रूप से उस पर लगाया जा सकता है। स्क्रीन प्रोसेस का उपयोग कागज, कांच, कपड़े, लकड़ी या लगभग किसी भी अन्य सामग्री पर प्रिंट करने के लिए किया जा सकता है। इसका उपयोग पर्दे, बैनर, बोतलें, खिलौने, और फर्नीचर सहित लगभग सभी आकारों और आकृतियों की वस्तुओं पर प्रिंट करने के लिए किया जाता है। अधिकांश स्क्रीन प्रोसेस प्रिंटिंग स्वचालित या हाथ से संचालित प्रेसों पर की जाती है। स्क्रीन प्रोसेस को सिल्क-स्क्रीन प्रिंटिंग भी कहा जाता है।

25) राइसोग्राफ मशीन को डुप्लिकेटिंग मशीन के साथ समतुल्य बताना कठिन है। डुप्लिकेटिंग, फोटोकॉपी के विपरीत, एक मास्टर शीट की तैयारी की आवश्यकता होती है जो मशीन पर डुप्लिकेट बनाती है। डुप्लिकेटिंग के दो मुख्य प्रकार होते हैं: स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग और स्पिरिट या हेक्टोग्राफिक डुप्लिकेटिंग। स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग एक तकनीक है जो एक मास्टर शीट का उपयोग करती है जिस पर अक्षरों को छेदों की पंक्तियों के रूप में दबाया जाता है, जिसके माध्यम से स्याही को कॉपी पेपर पर निचोड़ा जा सकता है। स्पिरिट डुप्लिकेटिंग (जिसे हेक्टोग्राफिक डुप्लिकेटिंग भी कहा जाता है) एक प्रक्रिया/विधि है जिसमें मजबूत एनिलिन डाई का उपयोग किया जाता है। मूल रूप से स्याही को जिलेटिन की एक शीट पर स्थानांतरित किया जाता था, जिसमें डाई वाले कागज की शीट को एक उथली ट्रे में रखा जाता था। जिलेटिन की नमी बरकरार रखने की गुणवत्ता ने स्याही को नम रखा, और कॉपी एक सामान्य कागज की शीट को जिलेटिन पर दबाकर बनाई जाती थी। आधुनिक प्रक्रिया, जिसने उपरोक्त मूल संस्करण को प्रतिस्थापित किया, 1923 में विकसित की गई थी। इस प्रक्रिया में, मास्टर दो भागों में होता है, निचला भाग कार्बन पेपर की शीट की तरह होता है जिस पर ऊपरी तरफ डाई होती है; जब इस पर टाइप किया जाता है या लिखा जाता है, तो डाई ऊपरी शीट के पीछे की ओर स्थानांतरित हो जाती है। फिर इस शीट को एक घूमते हुए ड्रम पर क्लिप किया जाता है, और प्रिंट किए जाने वाले शीट्स को एक उड़नशील द्रव से नम किया जाता है जो मास्टर पर डाई की एक पतली परत को घोल देता है, इस प्रकार इसे साफ कागज पर स्थानांतरित कर देता है। सीमा शुल्क टैरिफ अधिनियम में निर्दिष्ट एक डुप्लिकेटिंग मशीन में, स्टैंसिल को टाइपराइटर या स्टाइलस का उपयोग करके बनाया जाता है, अर्थात् स्टैंसिल को मशीन के बाहर बनाया जाता है इससे पहले कि वह इसमें डाला जाए और स्याही सीधे उसके माध्यम से पारित की जाती है। सीमा शुल्क टैरिफ हेडिंग 84.72 के एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स में भी यह समझ पुष्टि करते हैं, जहां

कहा गया है कि डुप्लिकेटिंग मशीनें स्टैंसिल डुप्लिकेटिंग मशीनों को शामिल करती हैं जो पहले स्टाइलस या टाइपराइटर पर काटे गए वैक्सयुक्त कागज स्टैंसिल के साथ काम करती हैं।

26) जैसा कि ऊपर बताया गया है, न्यायाधिकरण ने अपने पहले के निर्णय पायनियर इंटरनेशनल पर ही भरोसा किया है। हमने उस निर्णय को देखा है। उस मामले में भी निर्धारिती ने विशेष रूप से तर्क दिया था कि राइसोग्राफ मशीन का मुख्य कार्य प्रिंटिंग है। समर्थन में, निर्धारिती ने 'प्रिंटिंग मशीनों' के साथ-साथ 'डुप्लिकेटिंग मशीनों' को शब्दकोश में दिए गए अर्थ पर भरोसा किया था और तर्क दिया गया था कि यह एक डुप्लिकेटिंग मशीन या फोटोकॉपियर नहीं है। यह बल दिया गया था कि राइसोग्राफ एक अधिक सोफिस्टिकेटेड मशीन है जिसमें पहले सुने अनसुने प्रिंट क्वालिटी है; यह मशीन प्रिंटिंग उद्योग में स्कैनरों में उपयोग की जाने वाली 400 डीपीआई रेजोल्यूशन की स्कैनिंग पद्धति का उपयोग करती है; फोटोकॉपियर में इस्तेमाल की जाने वाली ऑप्टिकल सिस्टम (लेंस और मिरर) के बजाय, राइसोग्राफ में प्रिंटिंग उद्योग में स्कैनरों में उपयोग की जाने वाली चार्ज कपल डिवाइस का उपयोग किया जाता है; इस पद्धति केवल डिजिटल होती है; ऑफसेट प्रिंटिंग की तरह जिसमें एल्युमिनियम या जिंक से बनी फोटो संवेदनशील सामग्री के साथ कोटेड लिथोग्राफिक प्लेट का उपयोग किया जाता है, राइसोग्राफ इसी तरह की सामग्रियों का उपयोग करता है जो गर्मी संवेदनशील होती हैं जिन्हें 'मास्टर' कहा जाता है; बहुरंगी प्रिंटिंग के लिए राइसोग्राफ में कई मास्टर्स की आवश्यकता होती है; स्कैनिंग और मास्टर बनाने की प्रक्रिया में ही छवि का उलट-पलट किया जाता है; राइसोग्राफ में प्रिंटिंग की सभी सुविधाएं उपलब्ध होती हैं जैसे कि रजिस्ट्रिंग त्रुटियां, कागज की चारों ओर मार्जिन का समायोजन, बाइंडिंग के लिए मार्जिन और प्रिंट की फाइन ट्यूनिंग। यह भी तर्क दिया गया था कि स्कैनिंग और मास्टर बनाने की प्रक्रिया प्रिंटिंग के लिए सहायक हैं और मशीनों में

निर्मित हैं; यह केवल इसलिए नहीं कहा जा सकता कि ऑफसेट प्रिंटिंग में कुछ प्रक्रियाएं अलग से की जाती हैं, इसका यह मतलब नहीं है कि जहां ये प्रक्रियाएं निर्मित हैं, वहां 'प्रिंटिंग मशीनरी' शब्द से वंचित कर दिया जाए। हालांकि, उपर्युक्त तर्कों को स्वीकार नहीं किया गया और विभाग की याचिका को एकमात्र निष्कर्ष के साथ मान्यता प्राप्त हुई कि राइसोग्राफ मशीन का उपयोग केवल मूल से प्रतियां प्रजनित करने के लिए किया जाता है और इसमें मूल सामग्री प्रिंट करने की कोई तंत्र नहीं है। हमारे अनुसार, यह निष्कर्ष, प्रस्तुत किए गए सामग्री के अधिकतम के विपरीत है, जिसे एचएसएन व्याख्यात्मक नोट्स के साथ जोड़ा गया है, जैसा कि ऊपर देखा गया है, जो इस मुद्दे को निर्धारिती के पक्ष में स्पष्ट करते हैं। हम, इसलिए, इस राय के हैं कि पायनियर इंटरनेशनल ने सही ढंग से कानून नहीं बताया है और उस निर्णय को अमान्य करते हैं।

27) उपर्युक्त चर्चा का परिणाम यह होगा कि अपील को मंजूर किया जाए, यह मानते हुए कि राइसोग्राफ मशीन स्क्रीन प्रिंटिंग मशीन के स्वरूप की है और डुप्लिकेटिंग मशीन नहीं है। इसलिए, यह उप-शीर्षक 84.43 के अंतर्गत आएगी और 84.72 के अंतर्गत नहीं।

28) इस प्रकार, हम अपील को मंजूर करते हैं और ट्रिब्यूनल और नीचे के अधिकारियों के आदेशों को रद्द करते हैं। दिए गए परिस्थितियों में, लागत के संबंध में कोई आदेश नहीं होगा।

देविका गुजराल

अपील स्वीकार की गई।

1. 2000 (122) ईएलटी 430 (ट्रिब्यूनल)

यह अनुवाद आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस टूल "सुवास" की सहायता से अनुवादक नाजिश रशीद, अधिवक्ता द्वारा किया गया है ।

**अस्वीकरण-** इस निर्णय पक्षकार को उसकी भाषा में समझाने के सीमित उपयोग के लिए स्थानीय भाषा में अनुवादित किया गया है और किसी अन्य उद्देश्य के लिए इसका उपयोग नहीं किया जा सकता है। सभी व्यवहारिक और आधिकारिक उद्देश्यों के लिए, निर्णय का अंग्रेजी संस्करण ही प्रमाणिक होगा और निष्पादन और कार्यान्वयन के उद्देश्य से भी अंग्रेजी संस्करण ही मान्य होगा।

\*\*\*\*\*